2 —

2023年4月7日 星期五

来宾日报社出版

县委理论学习中心组2023年第二次集中学习会议强调

把握新目标新定位 真抓实干推动发展

3月30日,象州县委理论学习中心组2023年第二次集中学习会议召开,围绕习近平总书记提出的"五个牢牢把握""五个更大"重要要求,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,牢牢把握习近平总书记赋予广西的新目标新定位,紧扣象州工作实际,重实效、强实干、抓落实,以强烈使命担当谱写中国式现代化广西象州篇章。

会上,县委理论学习中心组各成员分别围绕党的二十大精神、习近平总书记在党的二十大精神研讨班上的重要讲话精神,学习贯彻党的二十届二中全会精神、全国两会精神等方面的内容,结合自己的学习、工作实际进行发言。

会议指出,党的二十大期间,习近平总书记参加广西代表团讨论并发表

重要讲话,就如何学习领悟党的二十 大报告作了深刻阐述,对广西发展提 出了"五个更大"重要要求,为我们做 好各项工作指明了前进方向、提供了 根本遵循、注入了强劲动力。全县上 下要牢牢把握习近平总书记赋予广西 的新目标新定位,以强烈使命担当办 好象州的事。重实效、强实干、抓落 实,坚持抓当前、谋长远相统一,紧扣 象州工作实际,结合当前正在推进的 工作,进一步找准贯彻落实习近平总 书记关于广西工作的重要讲话和指示 批示精神的切入口、着力点,厘清思路 举措、强化真抓实干,推动各项工作朝 着更高目标迈进。努力在贯彻落实 "五个更大"重要要求上走在全市前 列,为奋力谱写中国式现代化广西篇

章,开创新时代壮美广西建设新局面添砖加瓦。

会议强调,今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,高质量抓好党的建设意义重大。全县各级党组织要抓紧抓实党的政治建设,党员干部要增强政治意识,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,真正把树牢"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"落实到具体行动中。各级党组织要突出加强基层基础建设,牢固树立大抓基层、重抓党建的鲜明导向,以实施基

层党建"五基三化"提升年行动为抓手,不断拓展组织覆盖的广度,提升工作覆盖的深度,特别是要严格落实基层党建工作责任制,推动各级党组织书记当好第一责任人、种好党建"责任田",让每个基层党组织成为推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的坚强战斗堡垒。要深入推进"清廉象州"建设,保持"永远在路上"的清醒和执着,强化政治监督,深入落实"治未病"工作机制,打造清廉象州

(肖广荣)

新时代 新征程 新伟业

贯彻落实2023年全国两会精神

▶3月30日,在石龙镇现代特色农业示范种植园,工人们正忙着采摘一个个成熟而火红的西红柿,现场呈现出一派热闹的收获景象。近年来,石龙镇出出新优化农业产业结构,投资约1500万元建设了一期150亩的现代特色农业示范种植园,该项目采取"公司+合作社+农户"模式,种植西红柿、韭菜花、甜椒、丝瓜等果蔬,通过智能控制和水肥一体化系统精确监测控制大棚内种苗生长环境,提高农业整体经营效益。

(黄隆天 王丽燕 刘 婷 摄)





■4月3日,在象州县妙皇乡大梭村罗汉果种植基地,满山遍布架成排、网成行的果架,村民们在抢抓农时种植罗汉果苗。去年,村民覃东耀在村里试种了7亩多的罗汉果,每亩产果1万多个,亩产值1万元左右。今年,覃东耀在大梭村委的帮助下,流转150亩土地扩大罗汉果种植规模。常年聘请附近村民到基地务工,帮助周边村民实现在"家门口"就业。

(黄隆天 韦海涵 吴永才 摄)



大乐镇:

"一三六"模式推动村集体经济多点开花

□ 覃湘村

近年来,大乐镇坚持把发展壮大村级集体经济作为提升基层治理水平、推进乡村振兴的有力抓手,积极探索"一三六"模式,打造"一个示范点""三条路径""六个片区",通过引领示范和辐射带动,推动村级集体经济多点开花,带动农民致富增收,助力乡村振兴。2022年,全镇11个村集体总收入达170万元。

翔实创建"一个示范点",引领示范全面铺开。大乐镇党委、政府积极谋划集体经济项目,成功打造76座200亩的集体经济大棚果蔬产业园示范点,主要种植油亮青瓜、紫红茄子、西红柿、尖椒等品种。在镇党委的出资下,11个行政村成立的果蔬专作社与象州谷之润有限公司合作,采用"党支部+公司+合作社+农户"模式,共同运营发展大棚蔬菜产业园。在采购端,从山东运苗播种,开展土地整合,多渠道扩大融资用于蔬菜产业园的建设;在生产端,引进山东方技术团队推广的先进蔬果种植技术,按

照市场需求,进行差异化种植;在销售 端,与南宁、柳州海吉星农产品批发市 场合作,实行订单生产、收购、销售等 模式,由企业统一收购销售大棚蔬菜, 提升产品市场竞争力;在效益端,企业 与合作社五五分成,同时,每年合作社 还获得不低于10%的股金分红。2022 年,租用当地64户农户土地发展大棚 果蔬,发放土地流转租金14.13万元, 带动周边10户农户种植大棚果蔬,每 户年创收6万元以上,带动35名脱贫 人员在大棚产业园就业,年收入增加2 万元。产业园向海吉星农产品批发市 场提供约500批次,2000多吨青瓜和 500 多吨茄子,产值 1100 多万元, 2023年,预计每个村级集体经济将获 得大棚收益分红8万余元。

打通"三条路径",全面激活村集体经济。针对各村不同的经济基础、资源和条件,大乐镇党委统揽全局,打通"资源利用、特色种养、精深加工"三条路径,激活村级集体经济。在资源利用方面,大乐社区等4个行政村通

过出租门面、林地获得租金32万元, 岭南村等3个村通过入股优质企业获 得固定分红,那芙村依托长村湖景区 在景区内建立村股份经济合作社进行 农特产品销售,六回村依托石朋红色 基地通过接待团队游客增加村级集体 经济收入。在特色种养方面,双告村 利用闲置场地和村级集体经济资金发 展优质肉兔养殖项目,新杯村、侣塘村 利用土地资源种植西瓜、马蹄等特色 产业。在精深加工方面,紧紧抓住当 地"生态、长寿、人才"等优势,通过"支 部+专业合作社+农户+加工厂+直销" 模式,打造侣塘大米、油、面等特色产 品,以"线上+线下"方式进行销售,线 下通过与象州县内外的机关事业、企 业等26个群体建立合作关系,线上通 过直播带货、微商代理、团购等形式进 行销售。2022年8月,侣塘村特色农 产品荣登中国首档美丽乡村公益节 目,村级集体经济总收入达67.7万元, 并荣获来宾市"乡村振兴·五星争辉" 产业振兴星级村党组织。

打造"六个片区",实现村级集体 经济多点开花。大乐镇以贯穿全镇7 个行政村的G355国道交通线为主轴, 以各村集体经济发展壮大为根基,带 动农文旅资源深度挖掘、融合发展,探 索打造大乐品牌特色"六大片区":"石 朋村红色文化基地+六回村千亩蔬菜 标准化种植片区""龙女村文相岩旅 游+龙女村千亩甘蔗种植片区""长村 湖景区+庙鸡村千亩桑蚕种植和千亩 中草药种植片区""落脉峡谷风景旅 游+侣塘村千亩优质稻种植片区""双 告山水景区旅游+优质肉兔养殖片区" "同庚村乡村振兴试点村+千亩油茶种 植片区"。建设面向桂中地区的优质 农副产品供应区,着力将大乐打造成 为桂中地区重要的"旅游区""米袋子" "菜篮子""果园子",全力争创自治区 农业现代化示范区、乡村振兴示范镇。

巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴

一季度财政收支实现两位数增长

今年一季度,象州县一般公共预算收入完成14063万元,同比增长15.9%,其中税收收入完成6435万元,同比增长19.9%,税收收入增速位于全市前列;一般公共预算支出9.71亿元,同比增长24.4%,实现一季度财政收支"正过行"

今年以来,全县财政部门紧紧围绕各级经济工作会议精神狠抓落实,聚焦大农业、大健康、新能源、林木加工、纺织染整服装制造五大重点产业,强化组织抓收入,优化结构促支出,为全县经济社会高质量发展提供了有力的资金保障和财力支撑。

在收入方面,财税部门千方百计挖

掘增收潜力,持续服务企业,跟踪重点 税源,确保收入颗粒归仓;强化征管,提 质增效,保障税收及时入库;积极盘活 国有资产、资源增加财政收入。

结合象州实际,不断优化支出,精 打支出"铁算盘",兜牢"三保"底线。一季度民生支出 6.77 亿元,同比增长 18.1%。统筹安排资金,重点投向基础设施、民生建设短板等领域,支持乡村振兴、工业园区建设等重点工作,有效保障中央、自治区、市重大决策部署落实。各部门深入研究政策,积极衔接汇报,一季度争取到位债券资金 1.88 亿元,有力支持经济社会高质量发展。

(谭百灵)

2.87万亩油菜丰收在望

阳春三月,油菜喜丰收。象州县 2022年冬季种植的2.87万亩油菜相继 成熟,硕大饱满的菜籽郁郁葱葱,丰收

为准确掌握收籽油菜的产量情况, 3月31日国家统计局象州调查队、象州 县统计局和象州农业农村局组织技术 人员对全县的收籽油菜进行田间实地 抽样测产。

为保证测产数据的准确性和可靠性,技术人员分别在石龙镇青凌村、马坪镇新庆村的收籽油菜基地,随机抽取高、中、低产油菜田各一块,按照油菜田间测产的调查方法及技术要求,对油菜亩株数、单株角果数、单荚籽粒数等进行测算,经现场测产,油菜籽平均亩产干重75公斤,油菜丰收已成定局。

在象州县海纳水稻种植专业合作社的油菜地里,看着颗粒充实饱满的油菜籽挂满枝头,合作社负责人覃代军的脸上洋溢着丰收的喜悦。他高兴地说:"合作社共种植了730亩左右的油菜,现在油菜已成熟,待采收后,就开始种植早稻,而油菜秸秆可还田利用,能促使土壤肥力得到改善。"

近年来,象州县坚持以提质增效为导向,积极推广"稻+稻+福""稻稻菜""稻稻肥"等轮作模式,利用冬闲田种植以蔬菜、油菜为主的农作物,蔬菜、油菜收获后再种植水稻,改善了土壤肥力,提升种植质量和农作物产量,增加了农民收益,提高了土地的利用率,促进农业高质量发展。

(刘 婷 覃利认 韦海华 覃家鹏)

缅怀英勇先烈 弘扬革命精神

青山埋忠骨,翠柏伴英魂。4月4日,清明节前夕,象州县组织多个单位人员到县烈士陵园开展清明祭扫活动,向人民英雄敬献花篮,缅怀先烈、寄托

在革命烈士纪念碑前,全体人员整 齐列队,各单位代表依次向先烈敬献花 圈,悉心整理花圈缎带,全体肃立向革命 先烈静思默哀,集体三鞠躬。随后,大家 缓缓绕纪念碑一圈,瞻仰烈士纪念碑。 通过庄重的仪式,表达对革命先烈的敬 意和深切怀念。

参与祭扫活动的人员纷纷表示,要 学习革命先烈大无畏的牺牲精神、勇敢 顽强的斗争意志、矢志不移的坚定信念, 在今后的工作中传承红色基因,为建设 美好家园贡献自己的一份力量。

(韦思谊 韦海涵)



县人民法院邀师生体验庭审

为进一步培育少年儿童的法治信仰,提高少年儿童抵御侵害和自我保护能力,助力少年儿童健康成长,3月31日,象州县人民法院开展公众开放日暨"心向未来 法伴人生"法治教育实践系列主题活动,邀请象州县城东小学近50名师生零距离参观和感受法院文化。

随着一声清脆的法槌声响起,一起模拟法庭正式开始,12名学生分别扮演审判长、审判员、人民陪审员、书记员、公诉人、辩护人、被告人、司法警察的角色,依次进行宣布开庭、法庭调查、法庭辩论、最后陈述的开庭全过程。

未成年人正处于发育成长时期,在 此期间好奇心和模仿能力强,自控能力 弱,此次走进法院,零距离体验和感受 法官的工作流程、工作性质和办公环 境,了解法院文化,接受法治熏陶,不但 增强学生法治意识,帮助学生树立法治 信仰,筑牢预防学生犯罪的防线,引导 学生自觉遵纪守法,让法治的种子在学 生心中生根发芽。

象州县人民法院坚持法治教育从 娃娃抓起,以公众开放日、送法进校园 等活动为契机,加大阳光司法和法治宣 传力度,努力为辖区社会和谐稳定营造 一个良好的法治环境。 (孟艺颖)

植保无人机助力400亩紫苏播种

3月31日,笔者在象州县石龙镇马列村优质紫苏规模化种植基地看到,技术人员将优质紫苏种子放进植保无人机的箱子里,然后娴熟地操控无人机来回穿梭在整理好的土地上,将优质紫苏种子均匀地撒到地里,一粒粒小小的紫苏种成为致富增收的新希望。

据技术人员介绍,植保无人机每分钟可以完成1~3亩的作业量,这片400亩的土地1~2天时间就可以播种完。与人工撒播相比,无人机播种均匀度更好,生产效率更高,既省时,又省工,省成本,在施肥、施药等方面更具优势,大大提高规模化生产科技含量。

紫苏属于典型的耐瘠薄作物,整个生长季节需肥量少,有管理方便、生长

周期短、产量大等优点。"这里的土壤气候适合紫苏生长,我们计划种植400亩,到6月份就可以收获,预计每亩产量约3000多斤,按照每斤售价1元计算,每亩收益约3000元左右。"紫苏种植基地负责人韦毫友告诉笔者,基地采用"订单式种植"模式,有效规避产品滞销风险。

近年来,象州县因地制宜、扎实推进特色产业基地建设,通过机械化生产、规模化种植和产业化发展,依托农业农村特色资源,大力发展紫苏、百香果、罗汉果、金钱草等特色种植产业,拓宽农民增收致富的渠道,助力乡村振兴。

(黄隆天 陆干波)

罗秀镇:

发展木瓜产业 拓宽增收渠道

时下正是春种春耕的好时节,罗秀镇永利村聚焦春耕生产,大力发展高产 木瓜产业,为乡村振兴注入新动能。

4月4日,在罗秀镇永利村高产木瓜种植示范基地,村民穿梭于田间,抢抓农时种植高产木瓜。放眼望去,一垄垄覆好膜的土地已种上茁壮的高产木瓜苗,一派生机勃勃的景象。

"今年我们租赁400多亩土地建设发展高产木瓜种植示范基地,以'公司+基地+农户'模式,带动罗秀镇及周边乡镇108户脱贫户和农户种植高产木瓜350多亩,预计今年总种植面积达750多亩,产量600多万斤,产值700多万元。"罗秀镇永利村返乡创业人才王

小宁说,通过土地流转农户不仅获得租金,基地还提供200多个工作岗位,实现村民"家门口"就业的梦想。

基地种植的高产木瓜,预计今年7月开始割浆,经割浆后采摘的生木瓜,通过人工刨皮、切丝加工成木瓜丝。生产的木瓜浆、木瓜丝等产品将通过惠农网、一亩田、拼多多等电商平台进行销售。

近年来,罗秀镇始终坚持把农业发展作为人民群众增收致富的突破口,持续推进农业产业结构调整,以木瓜产业发展为抓手,大力发展"一村一品"特色产业品牌,不断拓宽群众增收致富路,铺就乡村振兴路。

(梁建军)